

金兰谱：异姓兄弟订盟誓 重义轻利相扶持

□本报记者 姜春晖 文/图



设戒坛佛律首传 朱士行剃度西行

□徐晓帆 司一智

昙无竭是中天竺人，家庭世代为豪富。他自幼聪慧，有过目不忘之功，广闻博学，尤其精通婆罗门教经典《吠陀》和天象星历、图谶演变，因而自恃才高，以为天下事理，莫不穷尽。

一次外出游历，他无意间走进一精舍(僧房)，见书桌上放着一部法胜作的《毗尼》，随手翻看，甚觉奇怪，字句认得，意义全然不知。于是，他又认真阅读，却更困惑不解。他不禁长叹一声：“我学识够深了，各种典籍无不用心用力，学起来也游刃有余，过目的书籍都能了然于胸。今天不知怎么回事，面对这部佛经，竟如童蒙未发一样，佛经之深奥，别有天地啊！”

昙无竭求知若渴，即请求书的主人向他讲解这部佛经。老师略加点拨，他立即彻悟书中因果报应、三世轮回的内容，也得知佛教的博大精深。他抛弃了世间奢华的生活，出家为僧，又潜心钻研佛家大小乘经典，开始云游天下传教，向东来到洛阳。

当时，佛教虽已传入汉地200多年，但在汉地佛教中心洛阳，除少数西域僧人遵守戒律外，大部分汉人信徒只在发型、服饰上显示信佛，诵经等活动却仍仿照汉地道教的信仰礼仪。以前所译的佛教经典，几乎全是“经”，而无“律”“论”，这样，汉人出家，没有统一的“戒律”，全凭师父口传，极易走向偏颇。

昙无竭决心为佛教健康发展计，改变这一局面。他先在白马寺聚集了西域僧人，按照佛教正统戒律大行佛法，洛阳僧众和信徒现场观看，大开眼界，赞不已。他又将自己随身携带的律典，删繁举要译出一本《僧祇戒心》，抄写流传，供各寺院僧众使用，使僧众行为有规范可循。他还在白马寺设立戒坛，同西域来的受过戒的僧人一起担任戒师，为出家僧人受戒，朱士行成为汉民族沙门第一人。

朱士行，曹魏颍川(今河南禹州)人，少怀大志，学业精湛，游学洛阳后，对佛教产生了极大兴趣。昙无竭设立戒坛，朱士行敢于第一个吃螃蟹——剃度出家，出家后，便在洛阳弘扬佛法。当时洛阳流行的佛经译本最著名的是支娄迦谶所译的《道行般若经》，他常常照本宣讲。但在宣讲中，他发现删节过多、脉络模糊等现象不时在汉文经文中出现，加上胡、汉语言的差异，教义阐述有时不甚明了，这让他大为苦恼。于是，他发誓要到西天寻求原本，弥补这一缺憾。

甘露五年(公元260年)，朱士行与一拔僧友经玉门关，过沙漠，行程万里，辗转到了于阗(古西域国名，在今新疆和田一带)，在那里，果然得到《道行般若经》的梵文本，共90章60万余字。朱士行当即与僧友夜以继日地抄写经文，打算抄完后送回洛阳，但遭到当地声闻学徒(小乘佛教徒)的百般阻挠。

在当地，虽然大小乘佛教并存，但小乘势力远胜于大乘。小乘僧人唯恐大乘佛典外传后会影响到本派的声誉和小乘佛法的流传，就上书国王，称此经传播会惑乱佛教正典，使大法中断，要求加以禁止。国王一听，这还了得？遂下诏禁止任何僧人携经出境。

朱士行听说后十分气愤，他面见国王，请求以焚经的办法判定《道行般若经》是佛教要典，国王允准。

焚经这天，王宫大殿前堆积了一堆木柴，周围人头攒动。朱士行把要带回洛阳的佛经典籍恭恭敬敬地捧着，纹丝不动。点火之后，朱士行站在台阶上神色庄重地发誓：“若大法应该流传汉地，就上火而不燃；如经书被焚，那是天意如此啊！”说完，即把经文投入熊熊烈火之中。说来也怪，那经文一入火，丝毫无损，燃烧的火焰却霎时熄灭。观看焚经的人无不称奇，国王也连声赞叹，当即取消禁令，准予朱士行把大乘佛经典籍带回洛阳。

朱士行焚经得胜后，派弟子弗如檀(音译法烧)将佛经送回洛阳，自己继续留在于阗研读佛经，直到80岁圆寂。

朱士行在汉人中第一个剃度出家，又作为汉僧，第一个西行求法，在中国佛教界影响深远。到了宋代，浙江杭州飞来峰龙泓洞的浮雕造像题记称他为“朱八戒”。朱八戒，这也许是明代小说家吴承恩所作《西游记》中“猪八戒”人物名称的由来。

核心提示
金兰指牢固而融洽的友情，源于《周易·系辞》“二人同心，其利断金，同心之言，其臭(xiù, 气味)如兰”。后来“金兰”用于结拜兄弟姊妹的代称。近年来，洛阳民俗博物馆收藏旧时结盟、结义时所订立的盟约文书——金兰谱20余份，时间跨度从清光绪年间至新中国成立前，从中可以看出金兰谱的常用格式、内容及义结金兰的缘由、仪式等。

义结金兰 立谱为证

何为金兰谱？简单来说，就是旧时结盟、结义时所订立的盟约文书，也称“兰谱”“金兰同契”“盟约”“换帖”等。

唐朝《云仙杂记》云：“戴宏正每得密友一人，则书于簿简，焚香告祖考，号为金兰簿。”“这里的‘金兰簿’，很可能是金兰谱的早期雏形。”洛阳民俗博物馆副馆长梁淑群介绍。

梁淑群说，旧时，两人或数人之间要好或为了共同利益，进而结为异姓兄弟或姐妹(少则二三人，多则不限，常为单数，实际超过7人者极少，忌4人或6人)，即为“义结金兰”。结拜时，通常要交换金兰谱。

下面，让我们先看一份清光绪九年(公元1883年)的金兰谱——

“盖闻桃园弟兄三人三姓，结为手足之情义，共生死美情之方，古今称为圣人也。今有吾兄弟十四人，虽不及古人之相交，但愿结为同心之好……”

我们看到，此谱长55厘米、宽29.5厘米，用毛笔书写在一块布上。除用上述之语简明交代了订立金兰谱的目的外，文中还列举了欲结拜的14名男子的姓名、生日、居住地，其曾祖父、祖父、父亲姓名等等。

“从这份金兰谱可以看出，旧时的金兰谱有一定的格式。”梁淑群介绍，作为结盟、结义时所订立的盟约文书，金兰谱一般由谱序、谱文、结义时间(年、月、日)三部分组成。

其中，谱序中多引经据典，如“桃园结义”“前有管鲍，后有雷陈”等，以历史上重友情、轻生死、以义相交的谦谦君子自励，借此表达对古人结义贤行的倾慕和结盟的虔诚之心，同时抒发同甘共苦、济难救世的家情壮志。



清光绪九年的金兰谱

仪式规范 江湖韵味

在我国，刘、关、张三兄弟“桃园结义”的故事广为传诵。受此影响，自市井百姓至文人官吏，仿效者甚多，称为“义结金兰”。结拜后，彼此的关系则是“盟兄盟弟”“契兄契弟”，俗称“换帖兄弟”“拜把子兄弟”。

旧时的义结金兰，也有一定的仪式，主要包括：一、缔结金兰谱，即按人数各用一香红纸写出每人姓名、生辰、籍贯以及父、祖及曾祖三代的姓名；二、举行仪式，即在天地牌位前，依年龄大小，依次焚香叩拜，齐读誓词；三、共食酒饭，宴饮后，集体再叩拜，撒香案，分金兰谱。结拜后，各自家庭也互

相来往，称呼如家人，谓之“干亲”。梁淑群说，义结金兰的“拜把子兄弟”日后如反目绝交，也要举行断义仪式——先烧毁金兰谱，称为“断义”，也叫“拔香头子”。断交后，双方便不再有结义关系，形同路人，甚至成为仇人。

因义投缘 互信互助

那么，旧时的人为何喜欢结为“拜把子兄弟”？对此，梁淑群认为，这种习俗的形成与“义气”二字有着莫大的关系。义气，本指节烈、正义的气概，引申为刚正之气，也指为情谊而甘愿替别人承担风险或自我牺牲的气度。

结为“拜把子兄弟”后，他们之间便以“义气”相交，同心同德，同甘共苦，互信互助。

明清以后，在文人官吏间渐渐形

成一套十分讲究的换帖仪式，即结拜时，每人都要填写一份书面文契，男的用大红册页，女的用粉红册页，通常折为信封大小。

民国时期，商家为满足民间结拜的需要，还专门印制了金兰谱，其制作相当精美，填写时非常方便，便于购买、交换和收藏。

梁淑群说，旧时民间订立金兰谱时往往强调“有福同享，有难同当”“重义轻利”，这在一定程度上

反映了小生产者互助的需求。当然，这种江湖“义气”有时也被盗匪所利用，用来联结部众，造成社会动荡不安。



不听。义遂伴狂，被发而去。乡里为之语曰：“胶漆自谓坚，不如雷与陈。”后人以“雷陈”比喻友情好情笃。(春晖)

双岩坡：花轿抬女过高坡 丑女变美留“双样”

在洛宁县县长水西南方的洛河南岸有一座高坡，被当地人称为双岩坡。据说，双岩坡原名双样坡，关于这个名字，流传着一个神奇的传说。

相传很早以前，在洛宁县下峪镇杨楼村西南部，有一个仅有几户人家的村子。这里住着一户贫苦人家，这户人家有一个女儿，满脸长着麻子，被村里人称作丑女。她从小没有朋友一起玩耍，一直很孤单。16岁时，她常常独自来

到村里的一颗古槐树下，迎着徐徐吹来的风，轻声唱道：“东风扬，西风扬，朝廷选我做娘娘。”丑女的嫂子每次听到她这样唱，都会嘲笑她没有自知之明。

两年后，朝廷开始在全国各地选取美女入宫。当朝廷官员巡游至杨楼村一带时，遇到了坐在树下的丑女，官员仔细端详后，认为此女虽丑，但从头到脚均呈福相，便让丑女入选进宫。

村里人听说此事后，觉得诧异，纷纷跑来围观。丑女上轿起行，不少村民跟着花轿一路前行，当花轿行至一处高坡(现在的双岩坡)附近时，丑女吩咐停轿，想下轿再看一眼故乡的风景。当她在侍女的搀扶下走出花轿时，令村民惊奇的是，原来那位满脸麻子的丑女竟然变成了一位美若天仙、光彩照人的美女。

由于这个高坡见证了女人从容貌极丑到极美的过程，人们便将高

坡叫作双样坡。久而久之，后人渐渐将双样坡中的“样”字读成了“岩”字，双样坡被叫成了双岩坡。

(赵佳)



分类广告
咨询代理
企业并购重组法律咨询服务
电话: 13838869918
园林景观
景观规划及设计施工 13703495403
庆典礼仪
海岸庆典时尚专业 13007572573
家电维修
62100000
格力拆移 62100000
快修空调 62100000
加氟清洗 62100000
售后移修空调、高价收 62100000
格力美的
售后拆移 65332222
精修空调 65332222
专车拆移、清洗加氟 65332222

搬家大全
财运来搬家
新区搬家 80880707
老城 13383888661
西工 15539734420
涧西 15539714420
长短途货运、拆装空调
注册号 410304634060274
房屋维修
捷科房屋维修公司、旧房改造
基建维修、零星建筑 63275677
招生培训
成人高考与高自考
多所院校各系专业本科报名
国家承认学历、咨询 63211236
成教专、本科招生
新乡医学院(医学类)、河科大(理工类)、许昌学院(师范类、可考教师资格证)
电话: 64266236 13683864071

洛阳东方外国语学校
北大清华梦工厂
2012年度洛阳市唯一一家
省级优秀民办学校
即日起招生报名
学杂费 3400 元
地址: 瀍河东出口 18937994188
洛阳东方外国语学校
中小学特色教育航母
中国(北京)东方外国
语教育集团斥资 2 亿
洛阳市引进优质教育项目
教育部双语教学实验基地
在校生 3000 余名
小初高全日寄宿

中南大学
本、专科招生
现代远程教育 截止日期 7 月 30 日
电话: 63254916 1369887321
地址: 洛阳广播电视大学
声明公告
洛阳市顺隆商贸有限公司
物资经营部营业执照正本丢失，注册号: 410393320001399，声明作废。
张俊涛与胡晓云之子张奥凡出生医学证明丢失，编号为 1410614757，声明作废。
洛阳奥西光电技术有限公司周天分公司开户许可证丢失，核准号: J4930005892901，声明作废。
罗伟专业技术人员资格证书(中级)丢失，证书编号: C03603010900392，声明作废。

李雪涛专业技术人员资格证书丢失(中级)，证书编号: C03603020900398，声明作废。
洛阳市宜科商贸有限公司税务登记证副本丢失，证号: 豫国税洛西字 410303562459788 号，声明作废。
减资公告
洛阳市普帆置业有限公司原注册资本壹仟万元，现经各股东决定减少注册资本肆佰万元，实收资本陆佰万元，特此公告。
注销公告
洛阳天问文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记，请债权人于本公告发布之日起 45 日内向本公司申报债权，特此公告。
洛阳天问文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记，请债权人于本公告发布之日起 45 日内向本公司申报债权，特此公告。
洛阳天问文化传播有限公司拟向登记机关申请注销登记，请债权人于本公告发布之日起 45 日内向本公司申报债权，特此公告。

洛阳泰宏机械设备有限公司发票领购簿丢失，税号为 410329786232507，声明作废。
洛阳市洛龙区盛华机械厂个体工商户营业执照副本丢失，注册号: 410327600123005，声明作废。
洛阳天问文化传播有限公司营业执照副本丢失，注册号: 410300120051993-1/2、410300120051993-2/2，声明作废。
栾川县冷水沟秦聚园北沟铅锌矿营业执照副本丢失，注册号为 410324229000484-1/1，声明作废。
通知
洛阳环达运输有限公司下列挂帐车主请自通知见报日期起 10 日内到公司办理相关清算手续，逾期将解除挂帐合同，我公司将依法维护公司合法权益，按相关规定处理，车牌号为豫 C56823、豫 C7166 挂、豫 C5631 挂、豫 C63853、豫 C5800 挂。
洛阳环达运输有限公司

成钢与高岩之女成如琪出生医学证明丢失，编号为 410351022，声明作废。
洛阳市洛龙区盛华机械厂个体工商户营业执照副本丢失，注册号: 410327600123005，声明作废。
潘勤勤位于涧西区雨新街 41 号街坊 2 幢 1-2701 号，证号为洛房权证字第 00117819 号的房屋所有权证，声明作废。
通知
洛阳环达运输有限公司下列挂帐车主请自通知见报日期起 10 日内到公司办理相关清算手续，逾期将解除挂帐合同，我公司将依法维护公司合法权益，按相关规定处理，车牌号为豫 C56823、豫 C7166 挂、豫 C5631 挂、豫 C63853、豫 C5800 挂。
洛阳环达运输有限公司

栏花广告 价格: 400 元/块 刊登电话: 18637935445
浙江大学秋季招生
高起专 专升本 第二本科
学分达到
可办理学位证
中原工学院成人大学、本科
报名咨询: 65171907 60698020 18003880723
美国优玛疤痕修复中心
诚招各县(市)区加盟
专业除疤 祛妊娠纹
免费护理 签约除疤
电话: 8088638 1522559008
地址: 西关九龙鼎南 50 米路东